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Religie/magie 

 

În luna iulie a anului trecut a fost realizat de către Institutul Român pentru Evaluare și 

Strategie (IRES) un sondaj asupra credințelor populației adulte a României, rezultatele lui fiind 

publicate într-un studiu intitulat „România magică. Mituri și fantasme mioritice”. Acest titlu 

interesant a fost determinat printre altele de concluziile referitoare la credințele religioase ale 

românilor. Astfel, românii L-au plasat pe Iisus Hristos pe locul al treilea în rândul sfinților, după 

pr. Arsenie Boca şi sf. Ioan Botezătorul. De asemenea, aproximativ trei sferturi dintre români 

cred în talismane, horoscop, vraci și vrăjitori. Un alt studiu care pune problema relației 

credințelor magice cu cele religioase – studiu în cadrul proiectului „Știință și Societate” 

(STISOC) – a fost realizat în anul 2010. Conceptul este prezent sub altă denumire – cea de 

superstiție. Conform acestui studiu persoanele mai religioase tind să accepte mai mult 

superstițiile. Relația nu trebuie interpretată în manieră cauzală, ci ca expresie a unei anume 

atitudini spre cunoaștere și viziune asupra lumii opuse celor care valorizează știința. Cele două 

studii aflate la o distanță relativ mare confirmă faptul că realitatea socială românească include 

zone care sunt permeabile fenomenului magiei și al superstițiilor. 

Tema magiei a reprezentat o componentă importantă și constantă a antropologiei, fiind 

abordate de-a lungul timpului relația ei cu religia și știința, eficacitatea, funcțiile sociale și 

psihologice, simbolismul și natura credințelor magice (Middleton, 2005: 5563). Atât magia, cât și 

religia, fac parte din categoria termenilor greu definibili în sensul neexistenței unui acord deplin 

asupra semnificației circumscrise lor, în ultimă instanță toate definițiile lor putând fi considerate 

convenții intelectuale (Stark, 2001). O direcție de analiză este cea sugerată de James Frazer, 

Edward B. Taylor sau Bronislaw Malinowski, și anume aceea a folosirii a două categorii distincte 

de analiză – religia și magia – cărora le sunt precizate trăsăturile distincte. Distincția religie-

magie a fost realizată de-a lungul timpului prin câteva criterii: a) generalitatea scopurilor și durata 

de timp necesară atingerii lor (Malinowski, 1948); b) gradul de sistematizare a riturilor (Mauss, 
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1996); c) existența/lipsa unei comunități (Durkheim, 1995); d) prezența/lipsa unor explicații 

privind sensul ultim al existenței (Stark, 2001). O a doua direcție de analiză include cercetători ai 

fenomenului religios/ magic care nu definesc conceptul de magie. Pot fi amintiți în acest sens 

Mircea Eliade sau Andrei Oișteanu. Este o ambiguitate ce se consideră a-şi avea corespondentul 

în realitatea socială întrucât în multe societăți tradiționale linia de demarcație dintre religie și 

magie este imposibil de trasat (Thomas, 1973: 50). Există însă exprimată și ideea viitoarei 

dispariții a „fragmentării duale a conceptului datorată situării lui în centrul unei ample teorii a 

vieții umane” (Tambiah, 1990: 11). 

Comunitatea satului românesc tradițional este cea în care au pătruns etnologii și 

folcloriștii în scopul extragerii elementelor magice proprii mentalității rurale românești. 

Proeminentă a fost relația creștinismului cu sistemul credințelor mitice și magice. A fost relevată 

originalitatea și complexitatea procesului de asimilare a lui de către poporul român. În general 

satul tradițional românesc este considerat a fi un loc al superstițiilor și actelor magice. În acest 

context, Mircea Eliade considera că efortul pe care l-a depus Biserica în scopul eliminării 

influențelor mitico-păgâne a fost modest întrucât până în secolul al XIX-lea practicile și 

credințele religioase încă făceau referire la figuri ale mitologiei antice (Eliade, 1978). Prezența 

actelor magice în cadrul religiozității creştine țărăneşti a fost considerată un semn al lipsei 

cunoaşterii doctrinare (Oişteanu, 2004).  

 

Modul de structurare a spaţiului şi timpului 

 

În ceea ce privește prezentul studiu, îmi propun o explorare a relației religie-magie, 

stabilind cum se structurează spațiul și timpul în satul tradițional românesc pe această coordonată. 

Ideea-ancoră care inițiază analiza aparține lui Mircea Eliade (Eliade, 1995) pentru care spaţiul şi 

timpul prezintă discontinuităţi de ordin calitativ percepute ca atare doar de omul societăţilor    

pre-moderne ce trăieşte alternanţa spaţiu sacru / spaţiu profan şi timp sacru / timp profan.  

Cele două unităţi de analiză a spațiului luate în considerare sunt satul în totalitatea lui şi 

gospodăria. Din punct de vedere al structurării spaţiale, satul românesc este asemănător unei 

celule, putându-se distinge vatra satului, moşia şi hotarul. Prin vatra satului sunt înţelese trei 

categorii de spaţii sacre: a) locul unde s-a construit prima casă; b) perimetru al satului – o 

conotaţie extensivă, şi c) centrul satului, unde se află stâlpul cerului, buturugile sfatului de bătrâni 

şi bătătura horei – o conotaţie intensivă (Vulcănescu, 1985: 18). În perioada creștină a existenţei 

sale, centrul satului s-a identificat cu biserica, spaţiu încărcat cu maximă sacralitate. Raportată la 

exterior, întreaga biserică este sacră, dar în interior este fragmentată în zone mai mult sau mai 

puţin sacre. Este o diferenţiere a sacralităţii ce are la bază o simbolistică a punctelor cardinale de 
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origine precreştină întâlnită în toată zona indo-europeană (Şişeştean, 2002: 165). Hotarul este 

limita lumii apropiate, dincolo începând necunoscutul şi, deci, primejdiosul. La hotarele satului 

aveau loc rituri extrem de diverse prin care era apărat întregul grup: de alungare a ciumei (Stahl, 

2000: 177), de aducere a ploilor, de anihilare a strigoilor, de legământ al căluşarilor, de 

blestemare a solomonarilor, de invocare a fenomenelor naturale favorabile muncii câmpului 

(Vulcănescu, 1985: 17). 

Aceeaşi structură ca şi teritoriul satului o are şi gospodăria ţărănească. În general ea 

cuprinde casa şi curtea ce o înconjoară, fiind în ansamblu un spaţiu sacru în care nu putea 

pătrunde un străin fără acordul gospodarului. Asemănător vetrei satului, fiecare casă avea o vatră 

încărcată cu o valoare sacră, un element comun tuturor popoarelor indo-europene (ibidem, 18). 

Creștinismul translatează centrul casei care devine peretele de la răsărit pe care se află icoana. 

Alte locuri cărora li se conferă valoare sacră sunt deschiderile casei: uşa, ferestrele, hornul. În 

credinţa ţăranilor, duhurile (sufletele morţilor casei, duhurile rele) pot pătrunde prin aceste 

orificii. Ele sunt stropite cu aghiazmă, li se aşază în faţă plante înzestrate cu puteri, sunt încrustate 

în peretele lor icoane tocmai pentru a se transforma în bariere în faţa acestora. Până în secolul al 

XIX-lea se ungeau cu usturoi uşile, clanţele, ramele ferestrelor, hornul pentru a bara duhurile în 

zilele nefaste (ibidem, 451). Curtea era delimitată de un gard al cărui rol este acelaşi cu cel al 

hotarului pentru sat. 

Sintetizând cele de mai sus, se poate afirma că structura teritoriului sătesc ca şi cea a 

gospodăriei ţărăneşti respectă aceleaşi reguli. Există un centru cu maximă valoare de sacralitate 

religioasă (biserica, respectiv icoana) şi zone periferice. Depărtarea nu implică dispariţia 

sacralităţii, întrucât există interdicţii ce sunt respectate, ci mai degrabă apariţia unui tip diferit de 

sacralitate a cărei natură este diferită de cea caracteristică centrului. Chiar în interiorul bisericii 

funcţionează această separare şi descreştere a sacralităţii religioase pe direcţia altar-uşă. 

Ca şi spaţiul, timpul pentru ţăranul român are o structură eterogenă. Prima diferenţiere se 

manifestă în cadrul săptămânii. Nu toate zilele au aceeaşi valoare, existând interdicţii în legătură 

cu fiecare. Duminica este ziua din săptămână încărcată de sacralitate maximă. Lunea şi joia au un 

caracter pozitiv, e bine să începi şi să faci orice lucru, marţea şi sâmbăta au un caracter negativ 

(Bernea, 1995: 183). Marţea are inclusă în ea trei ceasuri rele de care omul trebuie să se ferească; 

nu se taie guri de cămăşi pentru că e semn de moarte (Marian, 1994: 76). Miercuri şi vineri 

constituie o altă pereche de zile. Cel ce se cunună sau se peţeşte miercuri va rămâne văduv; 

vinerea nu se spală, nu se coase, nu se construieşte casa. Altfel eşti lovit de foc, boală sau chiar 

moarte (Bernea,1995: 183). 

Din punct de vedere religios, momentele cu cea mai mare sacralitate sunt sărbătorile. 

Calendarul creştin ortodox cuprinde sărbători importante (marcate cu cruce roşie) şi mai puţin 
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importante (marcate cu cruce neagră) (vezi Anexa 1). În primele se oficiază liturghia în fiecare 

biserică, canoanele impunând odihna şi încetarea lucrului în ziua respectivă. Se poate observa că 

momentele de maximă sacralitate religioasă – sărbătorile mari – sunt înconjurate de perioade de 

timp supuse anumitor interdicţii, de o sacralitate diferită de a primelor. Primele se constituie în 

centre în jurul cărora gravitează cea de-a doua categorie și sunt respectate pentru valoarea lor în 

sine. Sărbătorile mici sunt respectate în principal ca activităţile umane şi rezultatele lor să nu fie 

perturbate de factori negativi (fenomene naturale potrivnice recoltelor, fiare sălbatice). Cu cât 

este distanţa temporală mai mare dintre două sărbători importante, cu atât sunt mai multe 

sărbători mici respectate în acea perioadă. În aceeași ordine de idei, pe o filieră paralelă cu 

dogmele religiei creştine, fiecare zi a săptămânii presupune respectarea unor interdicţii, în caz 

contrar având loc evenimente negative. 

Cumulând dimensiunea spațială cu cea temporală, observăm în ambele prezența unui 

centru (spațial sau temporal) cu valoare maximă de sacralitate religioasă. Pe măsură ce ne 

depărtăm de acesta apare o descreştere a valorii de tip religios în detrimentul unui alt tip de 

sacralitate. Pentru a identifica natura ei, să ne aducem aminte că în spaţiile depărtate de biserică 

(hotarul satului, zone necunoscute) sau de icoană (colţurile casei, pragul, gardul) se desfăşoară 

rituri de apărare împotriva factorilor cu putere distructivă (duhuri rele, boli, moarte). Apariția lor 

este de tip probabilistic, dar întrucât omul nu-i poate controla este bine să preîntâmpine acţiunea 

lor. De asemenea, distanța temporală mai mare între sărbătorile marcate cu roșu în calendarul 

creștin este fragmentată de respectarea mai multor sărbători marcate cu cruce neagră în același 

calendar, scopul fiind eficiența unor activități mundane.  

Urmărind discursul explicativ propus de Malinowski (Malinowski, 1948) se poate afirma 

că sacralitatea cu care se continuă sacralitatea de tip religios este de natură magică. 

Antropologul britanic consideră că în afara cunoscutului există și o zonă care scapă controlului 

raţional al indivizilor; e vorba de influenţe pe care aceştia nu le pot controla aplicând tehnici 

raționale. În acest moment vor interveni tehnicile magice prin care se va încerca influenţarea 

acestora în sensul neperturbării activităţilor în curs de desfăşurare. În același timp, ele constituie o 

modalitate de eliminare a stresului emoțional și de optimizare a comportamentului. Există un 

centru religios, o periferie magică și o zonă de tranziţie în care religiosul se transformă treptat în 

magic. Se observă că o mare parte a existenţei sale se desfăşoară pe coordonate sacre (religioase 

sau magice). Sfera religiosului pur este mult mai mică decât sfera sincretismului magico-religios 

sau a magicului pur. Se produce o diluare a religiosului simultan cu o creştere în concentraţie a 

magicului pe direcţia centru religios pur – periferie magică pură.  

Demersul explicativ al lui Malinowski este consonant cu cel al lui Max Weber pentru care 

dependenţa vieţii ţăranului de natură şi de fenomenele acesteia determină o religiozitate de tip 
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magic. „De regulă, ţărănimea rămâne orientată spre vrăjile legate de vreme şi magia animistă şi 

ritualism”, religia ţăranului fiind caracterizată de o etică puternic formalistă (Weber, 1998: 91). 

Dar natura sacralității periferice poate fi stabilită urmărind direcția propusă de Claude 

Lévi-Strauss pentru care magia nu poate fi considerată o categorie analitică separată de religie. 

„Nu există religie fără magie, aşa cum nu există magie care să nu conțină un dram de religie” 

(Lévi-Strauss, 2011: 227). În acest context este potrivită afirmaţia lui Ernest Bernea (Bernea, 

2006) că nu poate fi trasă o limită de demarcaţie între religie şi magie în cadrul spiritualităţii 

româneşti. Din această perspectivă, elemente ale activităţii religioase pure sunt folosite ca 

mijloace ale activităţii de tip magic. Astfel postul este folosit luni și vineri pentru a-ți merge bine 

şi anume: dacă n-ai copii vei putea să ai, vei înlătura orbirea dacă te dor ochii, îţi vei feri vitele de 

la moarte (Marian, 1994: 76). Vinerea Mare se ţine post negru de toată lumea pentru a fi ferită de 

boli şi pentru a-i merge bine tot anul. Cu aghiasma de la Bobotează, fiecare gospodar îşi stropeşte 

casa şi animalele, iar restul este păstrată pentru a fi folosită în timpul anului împotriva bolilor 

(ibidem, 164). Se stropesc pomii de Sf. Trifon pentru nu fi năpădiţi de omizi şi alţi gândaci 

(ibidem, 179). Acelaşi obicei există şi de Sf. Haralambie, în plus dându-se şi animalelor să bea, se 

stropeşte şi casa pentru a fi ferită de rău. Tot atunci se face şi colivă, care se sfinţeşte şi din care 

se dă păsărilor peste an când sunt bolnave pentru a nu muri (ibidem, 194). Şi tămâia este folosită 

pentru alungarea şerpilor în ziua de Buna Vestire prin înconjurarea casei de trei ori. De asemenea, 

cu ea se afumă icoanele când sunt furtuni pentru a trece sperietura. Sălciile sfinţite în ziua de 

Florii erau păstrate şi folosite împotriva durerilor şi a ariciului la vite. Lumânarea din noaptea de 

Înviere se păstrează ca armă împotriva inundaţiilor, a ploilor puternice, pentru afumarea vitelor 

bolnave. Anafora de la Paşti era pusă în sarea vitelor ca acestea să fete repede şi bine. 

În ceea ce privește dimensiunea temporală, este interesant de observat faptul că scopul în 

care sunt respectate sărbătorile mici corespunde unui anume element din viața sfântului căruia îi 

este dedicată sărbătoarea. Această corespondență este prezentată în Anexa 2. 

Conform lui Ruth Benedict, folosirea elementelor de practică și credință religioasă în 

atingerea scopurilor mundane personalizează relația cu supranaturalul atât la nivel individual, cât 

și comunitar. De altfel, trebuie amintit că în cadrul Școlii sociologice de la București, fondată de 

Dimitrie Gusti, studiul realității religioase era sinonim cu studiul obiceiurilor. Și aceasta întrucât 

există de fapt o prelungire la nivel comunitar a principiului simfoniei bizantine, accentul fiind pus 

nu pe organizare și standardizare, ci pe libertate și măsură individuală, în termenii mitropolitului 

Antonie Plămădeală (Plămădeală, 2010) .  
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Concluzii 

 

Am decriptat realitatea satului tradițional românesc pe coordonatele lui spațio-temporale 

din perspectiva relației religie-magie. Folosind principiul diferențierii categoriale, practicile 

magice pot fi considerate ca indicatori ai superficialităţii şi lipsei cunoaşterii doctrinare specifice 

trăitorului la sate. Principiul unității categoriale conduce la ideea că preluarea elementelor 

specifice religiozității creștine și integrarea într-un firesc al existenței cotidiene poate fi 

considerată un indicator al personalizării comunitare a religiozității creștine. Se pot face mai 

departe asocieri cu concepte precum „creștinism cosmic” (Mircea Eliade, 1995) sau „religie 

populară”. Mi se pare relevant însă faptul că abordarea metodologică diferită determină evaluarea 

diferită a realității studiate. O întrebare apare în mod firesc. Care din cele două modalități 

menționate – cea care propune distinctia religie-magie şi cea care propune unitatea lor 

conceptuală – este cea potrivită în interpretarea mentalității magice specifice satului românesc 

tradițional în sensul oferirii unei imagini valide asupra realității ei? În plus, se simte nevoia 

clarificării diferențelor dintre mentalitatea religioasă și cea magică. Este operațională și suficientă 

pentru identificarea trăsăturilor lor folosirea distincției care se realizează – din diferite puncte de 

vedere – între religie și magie? 

O provocare ar reprezenta-o studiul magiei în contemporaneitate pătrunzând în interiorul 

societăților complexe. Se consideră că datorită accentuării științifice a rațiunii, experiența actuală 

a magiei a fost redusă la explicații străine naturii sale (Grenwood, 2009). Translatând 

problematica la nivelul realității sociale actuale, este suficientă folosirea în sondaje a itemilor 

referitori la credințele în horoscop, amulete, vrăjitori pentru identificarea unei mentalități magice? 

În orice caz, mentalitatea socială la care face referire acest item este diferită de cea care transpare 

din opera etnologilor care au studiat realitatea satului tradițional românesc. Care sunt schimbările 

apărute în mentalitatea magică specifică satului tradițional ce a fost înfățişată în opera lui Simion 

Florea Marian sau Tudor Pamfile, dar și în cercetările realizate de Școala de la București? În ce 

măsură elementele magice circumscrise spațiului și timpului rural se regăsesc în mediul rural 

actual? În plus, mentalitatea magică rurală îşi găseşte un corespondent în cea urbană? Sunt 

realități care se suprapun sau se diferențiază? Dacă da, prin ce? Toate aceste întrebări conduc 

implicit la ideea necesității aprofundării problematicii relației religie-magie în spațiul social 

românesc. 
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  Anexa 1 

Sărbători mari Sărbători mici 

Sf. Vasile, 1 ianuarie  

Botezul Domnului, 6 ianuarie  

Sf. Ioan Botezătorul, 7 ianuarie  

 Antanasii, 17 ianuarie 

 Sf. Trifon, 1 februarie 

 Sf. Haralambie, 10 februarie 

 Sân-Toader, prima săptămână  

din Păresimi 

 Alexii, 17 martie 

Buna Vestire, 25 martie  

Intrarea Domnului în Ierusalim  

Paştele  

 Sf. Evanghelist Marcu, 25 aprilie 

 Sf. Prooroc Ieremia, 1 mai 

Înălţarea  

Pogorârea Sf. Duh  

 Sf. Vartolomei, 11 iunie 

 Sf. Onofrei, 12 iunie 

Sf. Apostoli Petru și Pavel, 29 iunie  

 Soborul Sf. Apostoli, 30 iunie 

 Sf. Cosma şi Damian, 1 iulie 

 Sf. Procopie, 8 iulie 

 Sf. Marina, 17 iulie 

Sf. Ilie, 20 iulie  

Schimbarea la faţă, 6 august  

Adormirea Maicii Domnului,  

15 august 
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Naşterea Maicii Domnului,  

8 septembrie 

 

Ziua Crucii, 14 septembrie  

 Sf. Tecla, 24 septembrie 

Sf. Paraschiva, 14 octombrie  

 Sf. Osie, 17 octombrie 

Sf. Dumitru, 26 octombrie  

Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril,  

8 noiembrie 

 

 Sf. Ion Hrisostomul, 13 noiembrie 

 Sf. Barbara, 4 decembrie 

Sf. Nicolae, 6 decembrie  

Naşterea Domnului, 25 decembrie  

 

 Anexa 2 

Sărbătoarea Element de legătură Scop mundan 

Sân Petru  

de iarnă 

Lanțurile cu care a fost legat în 

temniță sf. Apostol Pavel 

tămăduiau neputințele şi 

goneau duhurile 

Să fie feriţi de boli, de duşmani, 

vitele să fie apărate de  

animale sălbatice 

Antanasii Sf. Antonie ispitit şi atacat de 

Diavol apărut  

sub forma fiarelor;  

Sf. Atanasie şi botezul copiilor 

Să fie feriţi de boli 

Sf. Trifon Păstor, tămăduitor Să nu înnebunească, să fie feriţi 

de fiare, să nu fie năpădiţi  

de gândaci şi omizi 

Sf. Haralambie Tămăduitor, rugăciunea finală 

„Tu ştii că oamenii sunt trup şi 

sânge, dă-le lor îmbelşugare 

din roadele pământului” 

Să fie sănătoşi oamenii şi vitele 

Sân Toader A fost soldat Să nu fie omorâţi de caii lui 

Marcul boilor A fost legat ca un bou Să fie sănătoase vitele şi  

să nu le atace fiarele 
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Sf. Vartolomei Cutremurul care s-a produs 

când a fost spânzurat  

cu capul în jos 

Să nu fie furtuni sau grindină 

Sf. Onofrei Este dăruit de Dumnezeu  

cu finic şi izvor pentru  

a supraviețui în pustie 

Să fie recoltele bogate,  

să nu strice viermii varza 

Sf. Cosma şi 

Damian 

Tămăduitori Să nu se îmbolnăvească 

Sf. Procopie Fulgere şi tunete când se ducea 

să-i găsească pe creştini 

Să nu fie grindină, să fie apăraţi 

de foc şi furtuni 

Sf. Tecla A fost dată fiarelor,  

dar acestea nu au atins-o 

Să nu atace lupii vitele 
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